

РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию студентки Санкт-Петербургского государственного университета по направлению «Международные отношения» магистерской программы «Исследования Тихоокеанского региона» Полховой Е. В. «Кэйданрэн в торгово-экономических отношениях России и Японии»

Работа Полховой Е.В. затрагивает актуальное направление исследования современного состояния российско-японских экономических отношений. Несмотря на то, что данная проблематика получила в отечественном японоведении подробное освещение, автор диссертации поставила перед собой новаторскую цель: определить влияние японской Федерации бизнес-организаций (Кэйданрэн) на деловые связи между Россией и Японией.

Стоящая перед российской дипломатией задача диверсифицировать экономические и политические связи в Азии требует пристального внимания и учета особенностей процесса принятия решений в ведущих странах региона. Диссертация Полховой Е.В. призвана восполнить недостаток работ в отечественной историографии, посвященных Кэйданрэн и ее деятельности в России, что делает данное исследование ценным, как в теоретическом, так и, что более важно, в практическом плане.

Научная новизна диссертации Полховой Е.В. заключается в том, что впервые в рамках одной работы проводится комплексное исследование роли Кэйданрэн в современной политической системе Японии и особенностей взаимоотношения этой организации с российским деловым сообществом. Кроме того, впервые ставятся задачи выявить сеть институтов, конструирующих двусторонний диалог Токио и Москвы, и проанализировать каналы взаимодействия Кэйданрэн с Россией. Также Полхова Е.В. стремится определить интересы Кэйданрэн в развитии торгово-экономических отношений с Россией и оценить их устойчивость.

К достоинствам работы относится описание историографической и источниковой базы исследования, содержащееся в первой главе диссертации. Автор работы проанализировала обширный пласт отечественных и зарубежных исследований, не только непосредственно описывающих деятельность Кэйданрэн, но и позволяющих рассмотреть проблему в широком контексте. При подготовке диссертации, автор использовала фундаментальные труды таких известных японоведов, как Я.А. Певзнер, Е.А. Пигулевская, Д.В. Петров, Э. Вогель, а также обращалась к современным исследованиям Д.В. Стрельцова, Е.Л. Леонтьевой, М. Грина и др. Кроме того, Полхова Е.В. впервые вводит в научный оборот работы японских авторов, посвященных деятельности Кэйданрэн, а также труды по проблемам японской экономики.

Достоверность исследования Полховой Е.В. определяется опорой на новые и новейшие источники: уставные документы и отчеты самой Федерации бизнес-организаций; официальные документы, относящиеся к развитию российско-японских отношений; материалы российских и японских государственных ведомств; официальные статистические данные. Выбор хронологических рамок исследования (2002-2016 гг.) обуславливает использование автором диссертации материалов СМИ на русском, английском и японском языке.

Вторая глава диссертации посвящена оценке деятельности Кэйданрэн в Японии в послевоенный период. Автор определяет роль Федерации бизнес-организаций в системе

принятия решений, анализируя основные механизмы политического воздействия, используемые Кэйданрэн: систему политических пожертвований и экспертное обеспечение экономической деятельности правительства. Автор приходит к справедливому выводу, что, несмотря на периоды усиления и снижения влияния, Кэйданрэн на протяжении послевоенной истории оставалась одним из ключевых акторов, играющим заметную роль в определении и реализации экономической политики Японии, в ее внутреннем и внешнем измерении.

Третья глава диссертации раскрывает интересы Кэйданрэн по развитию торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества с Россией. Полхова Е.В. отмечает наличие потребности с японской стороны в формировании устойчивых институтов и развитии сети контактов с различными российскими учреждениями для того, чтобы поддерживать постоянный двусторонний диалог. Также автор, ссылаясь на выводы диссертации Ершовой Н.В., выделяет региональную специфику интересов Кэйданрэн: «российский Дальний Восток привлекателен с точки зрения энергетических проектов, а европейская часть как рынок сбыта». При этом Полхова Е.В. приходит к заключению, что «наличие двух различных измерений повышает привлекательность российского экономического пространства и является залогом формирования устойчивых интересов в двустороннем сотрудничестве японских деловых кругов».

Практической ценностью обладает проведенный автором анализ основных направлений деятельности Кэйданрэн на российском направлении. Полхова Е.В. выделяет четыре вида деятельности: «1) обмен мнениями с представителями российской власти и бизнес сообщества, 2) отправка в Россию миссий, 3) проведение совместных заседаний Японо-российского и Российско-японского комитетов по экономическому сотрудничеству, 4) разработка для российской стороны рекомендаций по улучшению бизнес-среды в рамках осуществляемой экспертно-аналитической деятельности». Важность представляет указание автором на проблемы, препятствующие развитию торгово-экономических отношений между Россией и Японией, в интерпретации экспертов Кэйданрэн. К ним относятся «сложности, связанные с взаимодействием с исполнительной властью; бюрократическими процедурами; коррупцией; получением виз; запутанной правовой, налоговой системами, в которые часто вносятся изменения; непрозрачностью импортно-экспортных процедур» и пр.

Новаторским представляется применение сетевого подхода к анализу связей Кэйданрэн в России. Полхова Е.В. отмечает, что главный канал в разветвленной системе связей Кэйданрэн «представлен линией, существующей между Японо-российским комитетом по экономическому сотрудничеству (тесно соединён с Кэйданрэн, поскольку является его структурным подразделением), Российско-японским комитетом и РСПП. Автор диссертации приходит к выводу, что Кэйданрэн удалось наладить систему институтов, позволяющих развивать экономическое сотрудничество через сети различного уровня».

В заключении сформулированы основные выводы диссертации. Важным представляется вывод о том, что, учитывая устойчивое положение Кэйданрэн в политической системе Японии, а также разветвленную сеть контактов в России, задействование связей с этой организацией может стать стимулирующим фактором для продвижения той или иной инициативы в области российско-японского торгово-экономического или инвестиционного взаимодействия.

В то же время к работе имеется ряд замечаний. Во-первых, исследование только выиграло бы, если бы автор дал более полный анализ организационной структуры Кэйданрэн, а также, что более важно, предоставил перечень японских компаний, входящих в рассматриваемую организацию, сгруппировав их по отраслевому признаку.

Во-вторых, для понимания роли Кэйданрэн в политической системе Японии особый интерес представляет соотношение этой организации с другими объединениями бизнеса (Никкэйрэн, Кэйдзай доюкай, Ниссё).

В-третьих, исследование могло бы быть усилено более подробным сравнением документов, посвященных деятельности Кэйданрэн на российском направлении в начале и в конце рассматриваемого периода. Важно получить ответы на вопросы, какие изменения произошли в восприятии руководителями японского бизнеса перспектив работы в России, какие проблемы были решены, какие нет.

Сформулированные замечания носят рекомендательный характер и не снижают достоинств рассматриваемой работы.

Диссертация «Кэйданрэн в торгово-экономических отношениях России и Японии» является оригинальным исследованием, выполненным на высоком уровне. Автор диссертации – Полхова Екатерина Владимировна – заслуживает высокой оценки.

17.05.2016.

Рецензент: Вода Кристина Рудольфовна, младший научный сотрудник Центра азиатско-тихоокеанских исследований Института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова Российской академии наук.

Вода Вода К.Р.

Подпись и расшифровка



Подпись Вода К.Р.
АВЕРЯЮ
в. Отд. кадров ИМЭМО РАН

(Полхова Е.В.)